

## **Внеклассное мероприятие, посвященное годовщине Сталинградской битвы.**

**На фоне песни «На Мамаевом кургане» (А. Розенбаум) выходят ведущие**

**1 ведущий:**

На Мамаевом кургане тишина  
За Мамаевым курганом тишина,  
В том кургане похоронена война,  
В мирный берег тихо плещется волна.

**2 ведущий:**

Перед этою священной тишиной  
Встала женщина с поникшей головой,  
Что-то шепчет про себя седая мать,  
Всё надеется сыночка увидеть.

**1 ведущий:**

Не печалься, дорогая, я с тобой!»  
Вот уж вечер волгоградский настаёт,  
А старушка не уходит, сына ждёт,  
В мирный берег тихо плещется волна,  
Разговаривает с матерью она.

**1 ведущий:** Добрый день. Мы неспроста начали мероприятие со стихов о Мамаевом Кургане. Скажите, С какой битвой во время Великой Отечественной войны связан Мамаев курган? А как сейчас называется город Сталинград?

**2 ведущий.** Волгоград переименовывали два раза. Этот город был основан в 1589 году и сначала назывался Царицын, потому что первоначально был расположен на острове на реке Царица. В 1925 году Царицын первый раз был переименован в честь Сталина в Сталинград.

**2 ведущий.** Сталинградская битва – одно из величайших сражений в истории человечества. В годы войны на волжских берегах решалась судьба не только нашей Родины, но и всего мира. Сталинградская битва началась 17 июля 1942 года. Гитлер хотел овладеть городом за 2 недели. В три часа над городом появились сотни вражеских бомбардировщиков. Немцы сбрасывали бомбы. Отовсюду доносились стоны, крики раненых. Смерть разила людей всюду.

**1 ведущий.** Огромный город стал полем боя. Мамаев курган был центром этого великого, смертного, победного боя. «За Волгой для нас земли нет!» Высота 102,0 – так именовался Мамаев курган на штабных картах. Он был самой горячей точкой сражения. Защитники Сталинграда хорошо понимали значение

этой высоты. Над курганом непрерывно кружили фашистские самолеты, сбрасывая бомбы, грохотали артиллерийские орудия, вокруг бушевало море огня и едкого дыма.

**2 ведущий:** Чтобы остановить отступление советских войск Сталин издал приказ «Ни шагу назад» В нем говорилось, что Красная Армия не может отдать немцам великую русскую реку Волгу. Поэтому советские бойцы должны стоять насмерть, но не допустить врага к Волге.

**1 ведущий.** Сталинград протянулся по правому берегу Волги на 65 километров. Захватить город означало перекрыть великую реку. Всю вторую половину июля и август на сталинградском направлении шли ожесточенные, кровопролитные бои. К 23 августа фашистам ценой огромных потерь удалось прорваться к Волге, севернее Сталинграда.

**2 ведущий.** Волна за волной шли на Сталинград «Юнкерсы» и «Хенкели» с варварской беспощадностью, сбрасывая на жилые кварталы города сотни тонн бомб. Рушились здания, вздымались громадные огненные столбы, город весь окутался дымом – зарево горящего Сталинграда было видно за десятки километров.

**1 ведущий.** С этого дня фашисты стали систематически бомбить город. А на земле непрерывно атаковали гитлеровские танки пехота, не умолкала артиллерия. Над городом нависла смертельная опасность. Над городом нависла смертельная опасность.

**2 ведущий.** Полководцы Сталинграда... Как много значат эти слова в истории России и в истории мира, и как мало сказано о тех, кто остался в истории и памяти людей, и о тех, кто исчез в вечности небытия. Прославленные и обласканные, награжденные и возвышенные, репрессированные и расстрелянные, попавшие в окружение и сумевшие пробиться, проклятые своим народом и покрытые позором пренебрежения врага, своей смертью поправ смерть свою и чужую, они, прижатые вместе со своими боевыми товарищами к Волге, совершили то, что вписало их имена золотыми буквами в историю человечества.

**1 ведущий.** Александр Михайлович Василевский (16 (30).09. 1895) - 5.12. 1977) - выдающийся советский военачальник, Маршал Советского Союза (1943). В годы Великой Отечественной войны А. М. Василевский был начальником Генерального штаба (1942—1945). В Сталинградской битве оказывал практическую помощь войскам по изучению плана контрнаступления и способов его выполнения

**2 ведущий.** Александр Михайлович Василевский (16 (30).09. 1895) - 5.12. 1977) - выдающийся советский военачальник, Маршал Советского Союза (1943). В годы Великой Отечественной войны А. М. Василевский был

начальником Генерального штаба (1942—1945). В Сталинградской битве оказывал практическую помощь войскам по изучению плана контрнаступления и способов его выполнения.

**1 ведущий.** 20.12.1894 - 3.08. 1968) - выдающийся советский военачальник, Маршал Советского Союза (1944), маршал Польши (5 ноября 1949). Дважды Герой Советского Союза (1944, 1945). В ходе завершающего этапа Сталинградской битвы Рокоссовский возглавлял Донской фронт, который должен был в ходе операции «Уран» нанести удар с севера по растянутым флангам немецких войск и их союзников.

**2 ведущий.** Андрéй Ивáнович Ерёменко (14. 10.1892 – 19.11.1970) - Маршал СССР(1955), Герой СССР(1944). В Сталинградской битве командовал Сталинградским фронтом. За особые заслуги, проявленные в обороне города и в разгроме немецко-фашистских войск в Сталинградской битве получил звание "Почетный гражданин города-героя Волгограда».

**1 ведущий.** Васíлий Ивáнович Чуйкóв (12.02.1900 - 18.03.1982) - Маршал СССР(1955), командующий 62-й армии, особо отличившейся в Сталинградской битве. Он разработал тактику ближнего боя (противники находятся на расстоянии броска гранаты), так же впервые применил в городских боях специализированные штурмовые бригады.

**2 ведущий.** 25 августа 1942 года приказом Военного совета фронта Сталинград был объявлен на осадном положении. Для оказания практической помощи фронтам в район Сталинграда Ставка командирует генерала Г.К. Жукова, назначенного 27 августа на пост заместителя Верховного главнокомандующего.

**1 ведущий.** Так как это было? Давайте вернемся в те страшные годы.

### **(Просмотр фрагмента видеофильма)**

**1 ведущий.** В те тяжелые военные годы единственной отрадой для солдат были письма родным.

**2 ведущий.** Из писем Петра Алексеевича Фомина своей жене Анне Фоминой, летчика 312-го штурмового авиаполка, воспитанника Сталинградского военного авиационного училища.

### **(Ученик читает письмо на фоне музыки)**

*5 апреля 1942 г.*

"7 марта летал громить гадов. Должен похвалиться: сжег две автомашины, цистерну с бензином. И, когда уже закончил атаку, они меня поймали из зенитного пулемета. Разрывная пуля ударила в кабину и срикошетила, угодила мне в плечо с левой стороны.

Прилетел домой. Сел хорошо. Машина в нескольких местах пробита зениткой, но исправна. Рану я сразу зажал рукой, крови потерял мало. Фельдшер перебинтовала и отправила в лазарет в Чертаново. Не волнуйся, пулю из шеи уже достали. Правда, рубчик так и останется, но небольшой. Я поправился. Анечка, привет всем родным, скажи, здоров. Твой Петр".

*16 мая 1942 г.*

"Здравствуй, милая Анечка. Должен сказать, что вот уже второй день, в части, влился в семью боевых друзей. Ну, насчет дорогой твоей посылочки – откушали вместе с соседом, а вторую часть я с лучшими ребятами-истребителями жажнул...

Будь здорова и береги себя, Нюсечка, ни на кого не обращай внимания, береги себя, не отказывай себе ни в чем (сохрани здоровье, разобьем гадов, заживем дружно и любя, лишь бы были живы). Привет всем родным и знакомым, так все хорошо, ты только не отчаивайся, будь здорова. Целую тебя крепко, твой родной Петечка".

**1 ведущий.** Письма перестали приходить к Анне Фоминой в июле 1942 г. Неизвестность длилась 40 лет. Только в 1982 году она узнала, что Петр Фомин погиб в "Дахау". Все это время Анна Ивановна Фомина не теряла надежды вновь увидеть мужа. Их любовь оказалась сильнее времени и разлуки.

**2 ведущий.** Из писем Сапегина Владимира Афанасьевича, сержанта, помощника командира взвода своим родным.

**(Ученик читает письмо на фоне музыки)**

**1 ведущий.** Больше писем от сержанта Владимира Сапегина родные, проживавшие в с.Всеволодо-БлагодатскомИвдельского района, не получили. Он погиб под Сталинградом. Шел ему тогда 23-й год.

**2 ведущий.** Всего в ходе Сталинградской битвы было нанесено поражение 48 дивизиям и 3 бригадам врага. Гитлеровцы понесли колоссальные потери.

**1 ведущий.** От Сталинграда осталось 3 дома - и все. Все было сожжено. В землянках, в блиндажах нашли 97 детей, и только у двоих нашлись родители. Население Сталинграда составляло 340 тысяч человек до войны, а после того, как завершились военные действия, осталось всего 47 тысяч. Это событие, мягко говоря, поворотный момент, - эти 200 дней и ночей был один бой.

**2 ведущий.** В честь погибших за защиту Сталинграда: мирных жителей, ополченцев, солдат, матросов, офицеров, генералов был воздвигнут мемориальный комплекс на самой высокой точке города на Мамаевом кургане.

На кургане возвышается монументальная скульптурная композиция: Родина-мать тянет вверх меч и ведет Красную Армию к победе.

**1 ведущий.**

Салют Победе

Салют и слава годовщине

Навеки памятного дня!

Салют Победе, что в Берлине

Огнём попрала мощь огня!

**2 ведущий.**

Салют её большим и малым

Творцам, что шли путём одним,

Её бойцам и генералам,

Героям павшим и живым,

Салют!